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I luzia p e r f e c ţ i u n i i 
Despre autorul dramatic. Lotus Jouvel cre

dea că esle „un magician incomplet", de

oarece ..scrie o incantaţie pe care n-o poate 

pronunţa el însuşi". Magia se lasă insă com

pletată, împlinită de actor, care rosteşte in 

scenă incantaţia, desăvîrşind astfel ritualul 

.tublim al teatrului. 

Dar pe drumul care duce la această com

pletare a magiei se inlilnesc nenumărate di

ficultăţi, pe care numai interpretul înzestrat 

cu mult har le poale înfrunta. 

Actorul este dator să facă. la luminile 

rampei, vizibil invizibilul. In acest spirit, 

cuvlntul scriitorului trebuie să dobindcască 

relief, trebuie să-şi Hm [iezească şi să-şi spo

rească dimensiunile de sens. arunci cînd este 

proiectul in spaţiu. Mişcarea care însoţeşte 

cuvtntul, subliniindu-i semnificaţia sau spo-

rindu-i-o cu mumie noi. contribuie şi ca 

la descifrarea, la ampla clarificare a invizi

bilului, u multiplelor subtexte cuprinse în 

partiturii literar-dramiit ică. ' 

In acest proces atît de complicat ul tăl

măcirii în limbnj scenic a jiicsci, o jirimejdie 

de moarte o constituie confortul deprinde

rilor, ispita stereotipurilor. Numiţii că nici 

eventualii reciprocă nu esle întotdeauna va

labilă. Adică, nu o dală, în dorinţa legitimă 

de a evita banalul, istovitoarea repetare a 

lucrurilor comune, se face. loc artificialului, 

exceselor ..teatralului". Aşa. de pildă, sc în

cearcă la luminile rampei ubdiitrizindu-se 

modernul. confecţionarea unor situaţii de 

poezie nepoelică. de emoţie nesenlimenlnlă, 

de complexitate contorsionată a simplităţii, 

de absenţă u semnificaţiei Indemnînd la sem

nificaţii bizare şi nil ele. 

Fără 'îndoială că lotul rămîne cu putinţă, 

idila vreme cil măsura autentică a artei nu 

este încălcată. Tocmai dc aceea, înlocuirea 

clişeelor banale eu clişeele artificale sau in

vers, nu conduce, la un f)ol sau altul, decît 

la sigura dezechilibrare a proporţiilor sen

sibile ale artei scenice. In anularea garantată 

u poeziei teatrului. Poate că. judecind ast

fel lucrurile, mulţi oameni de teatru n-ar 

mai încerca fără folos să înlocuiască un loc 

comun cu un lucru comun aparent nou, ci 

s-ar strădui mai degrabă să mobileze locul 

aparent comun cu geniu artistic, cu irepe-

tabilele valori ale talerii ului actoricesc. 

Interpretul mai are de depăşii si alte greu

tăţi. Ţinind seamă de fluiditatea personali

tăţii umane, el trebuie să încerce, pe cil cu 

putinţă, s-o concentreze fără s-o denatureze 

atunci cind compune personajul scenic. Ca 

atare, el are datoria de u alterna continuu, 

urmărind itinerar iul logic şi sensibil al ro

lului, echilibrul slabii cu cel instabil, deter

mini ud în cele din urmă, pentru uzul spec

tatorului, Stabilitatea fermă u înţelegerii per

sonajului. In acest scop, pare foarte firească 

necesit ateu de a elimina simpla personificare, 

elementara transcriere scenică a unui erou, 

prcferîndu-i o i n t e rp re ta re nuanţată menită 

să determine adevărata, semnificativa per-

snntditulc n protagonistului. 

Dtnd insă o justificată precădere interpre

tării subtile şi avizate fală de o destul de 

rudimentară şi nenuanţntă personificare, ac

torul foloseşte la maximum şi resursele in

teligenţei sale şi incandescenta emoţiei sale. 

Zăbovind puţin asupra emoţiei interpre

tului, ne dăm seama că ea devine impor

tantă, esenţială, rtiumai atunci cînd se trans

formă in expresie. în expresivitate artistică. 

Metamorfoza strict necesară n emoţiei în 

expresie nu se obţine însă foarte lesne. Unii 

actori sini înzestraţi cu o sensibilitate pe 

care n-o pol exprima, datorii ă unui lung 

lanţ de inhibiţii, neeliminnte, în mod inad

misibil, pe parcursul detectării şi educării 

talentului lor. Alţii nu ajung la indispensa

bila comunicare sensibilă cu publicul, deoa

rece minora lor forţă dc expresie nu este 

direct proporţională cu forţa destul de in

tensă a emoţiilor lor. 

Talentul autentic îşi poale îngădui să în

frunte diversele primejdii, ambiţionînd şi 

izbutind să le şi depăşească. Pentru aceasta, 

ferindu-se de suficienţa ucigătoare, el trebuie 

să ajungă la conştiinţa sigură, matură a di-

ficuUătii inevitabile, a efortului strict necesar. 

Iar conştiinţa permanentei dificultăţilor şi 

efori urilor obligă la ideea că un actor, oricit 

dc înzestrat ar fi. nu esle niciodată definitiv 

formal. 

Sar ah Hcriihurdt scria că un mior ..esle 

totdeauna perfectibil, chiar atunci cînd pnre 

că este jn-ifcct". 

Iluzia perfecţiunii rămîne apanajul neîn

doios al liniştei pe cure o conferă cea mai 

solidă, cea mai desăvîrşit închegată medio

critate. 
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